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În scopul promovării unui toponim neluat în seamă de către specialişti 
şi a unei posibile cetăţi vechi, am publicat în data de 29 oct. 2012 un articol' 
despre Cetăţeaua din Vişeu de Sus. Dar cum nu s-a produs efectul scontat (de 
conştientizare), publicăm şi aici un material despre acest subiect. 

În Vişeu de Mijloc, veche localitate maramureşeană, cartier actual al 
Vişeului de Sus, pe malul râului Vişeu există o movilă de pământ cunoscută de 
către localnici sub numele de Cetăţeaua. Cei care locuiesc în apropiere, precum 
şi proprietarul terenului respectiv afirmă că este rămăşiţa unei cetăţi vechi. Dacă 
a fost cetate?, cât de veche este ea? etc., nu ştim. Nu este amintită în cele mai 
cunoscute lucrări şi documente despre Ţara Maramureşului. 

Un lucru este cert: nu figurează pe ,J,ista monumentelor istorice - 2010, 
judeţul Maramureş", actualizată, alcătuită de Ministerul Culturii şi 

Patrimoniului Naţiona!2. Referitor la Maramureşul Istoric, pe această listă apar: 
Cetăţuia din Bârsana (sit arheologic nedatat), Cetăţeaua din Onceşti (fortificaţie 
din epoca medievală), Cetatea din Sarasău (aşezare fortificată, epoca 
medievală). 

Amplasare: Se află pe un teren plan, pe lunca râului Vişeu, în 
apropierea vărsării pârâului Sângerului în acest râu. La sud se învecinează cu 
zăvoiul de lângă apă, fiind situată la limita zonei inundabile. Către nord, cel mai 
apropiat deal (o treasă de-a lungul râului Vişeu) se află la o distanţă de cca. 100 
m. 

Din centrul oraşului Vişeu de Sus se parcurge cu maşina cca. 3,5 km 
până la Cetăţea. 

Locaţia ei este strategică pentru că: 
- itinerariile de deplasare ale năvălitorilor erau de-a lungul râurilor; 
- din acest punct se puteau observa: 
- spre sud valea Botoii - principala legătură în acea zonă cu valea Izei; 
- spre nord valea Vinului - principala legătură în acea zonă cu valea Ruscovei; 
- spre est amontele Vişeului - inclusiv către valea Râului (Vaserului), pe unde 
au intrat ungurii în sec. al IX-iea - pe la nordul muntelui Toroiaga; 
- spre vest avalul râului Vişeu. 

1 Articolul „Cetăţeaua din Vişeu de Sus, simplă movilă de pamant sau cetate 
străveche?", publicat împreună cu prof. Vasile Mleşniţă în Informaţia Zilei, 29.oct.2012 
2http://patrimoniu.gov.ro/ro/monumente-istorice/lista-monumentelor 
istorice#s5 scrolltotop, accesat la 15. l 0.2015 
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Descriere: Movilă de pământ înaltă de cca. 5 m în partea de est faţă de 
nivelul solului, puţin mai joasă către vest. Alte movile nu se află în apropierea ei 
pe acest şes până la râu sau deal, ceea ce arată că este artificială, făcută de mâna 
omului. Privită de sus are o formă eliptică, lungă de cca. 55 m (E-V), lată de 
cca. 14 m (N-S). Această formaţiune mai prezintă câte o ridicătură de pământ 
lată de cca. 5 m, pe toată lungimea laturilor de nord şi de sud (unde este drumul 
de acces auto). 

Amplasarea şi descrierea sunt urmare a propriei cercetări de la faţa 
locului. 

Acest teren a fost cultivat, suferind modificări în timp. 
În punctul ei cel mai înalt proprietarul terenului a amplasat o troiţă de 

lemn. 
În ideea că Cetăţeaua din Vişeu de Sus este necunoscută specialiştilor, 

acest material are caracter de semnalare a unei posibile cetăţi vechi. 
O cercetare arheologică ar putea lămuri problema! 

Vedere dinspre vest 
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Vedere dinspre sud-est 

Vedere dinspre est. În vârful movilei se află troi/a. 

Fotografii le au fost executate de către autor în anii 2011 şi 2012. 
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